

# 农民工周报

责任编辑：程莉莉  
新闻热线：(010)84151095  
E-mail:grbnmgzk@163.com

(上接第1版)

习近平指出，只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。奋斗是艰辛的，艰难困苦，玉汝于成，没有艰辛就不是真正的奋斗，我们要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。奋斗是长期的，前人栽树、后人乘凉，伟大事业需要几代人、十几代人、几十代人持续奋斗。奋斗是曲折的，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，要奋斗就会有牺牲，我们要始终发扬大无畏精神和无私奉献精神。奋斗者是精神最为富足的人，是最懂得幸福、最享受幸福的人。

习近平强调，新时代是奋斗者的时代。我们要坚持把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，始终为人民不懈奋斗，同人民一起奋斗，切实把奋斗精神贯彻到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想全过程，形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。

习近平指出，改革开放40年来，我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，我们要不忘初心、牢记使命，继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，在我们广袤的国土上继续书写13亿多中国人民伟大奋斗的历史新篇章！（讲话全文另发）

团拜会上，习近平等党和国家领导人来到大家中间，同大家亲切握手，互致问候、祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

## 全力以赴把对美好生活的向往变为现实

(上接第1版)

作为汶川特大地震10年重建的参与者和见证者，阿坝州总工会党组书记、常务副主席吴兰对于总书记的到来感到激动万分。吴兰说，在汶川特大地震后，2017年阿坝州又先后经历了“6·24”茂县山体滑坡和“8·8”九寨沟地震两场灾难，但在党中央的关怀下，大家信心满满地投入到灾后重建工作中。

“映秀花开了，歌儿响起了，人间大爱的地方，洒满真情和阳光……”在习近平总书记即将离开映秀镇时，镇上老少一起唱起《映秀花开了》这首传递灾区人民感恩之情的原创歌曲，向总书记道别。

今年19岁的汤星月因在地震中髋关节脱位，导致身高停留在9岁，成为一名袖珍女孩，但她积极面对人生重大挫折，勇敢追求梦想，如今已是四川电影电视学院的一名大学生。“这首歌我唱了无数遍，但这一次全然忘记演唱技巧，只想用歌声告诉总书记，灾区人民已经走出伤痛，越来越坚强！”汤星月说，现在她的家乡与10年前相比，发生了翻天覆地的变化，这得益于党和政府的关心，得益于全国人民的支援。“为了回报恩情，我们要全力以赴把对美好生活的向往变为现实。”

(本报成都2月14日电)

## “娘家人”助力农民工返乡的三个镜头

(上接第1版)

### 山东泰安：线下送票，线上补贴

1月30日10时，当泰山玻璃纤维有限公司工会工作人员把一张车票递到52岁的员工肖俭立手上时，他高兴地说：“春节期间票太难买了，我太渴望这张票了。”肖俭立由此成为今年山东泰安市总工会与中国邮政集团公司泰安市分公司联合开展的“春运温情为农民工送票”活动中，第一个获赠春运车票的外地农民工。

10年前，肖俭立只身一人从湖南衡阳来到山东泰安，成为泰山玻璃纤维有限公司一名普通员工。

与肖俭立同样感动的，还有他的同事张亚东、贾亚鱼夫妇。

每年大年初一，张亚东都会陪妻子去山西晋城看望岳父母。可春运购票常让回乡探亲的他们犯难。要么买不上票，要么买的站票，一站就是七八个小时。这次工会为他们送来了返乡车票，而我还是坐票，这让张亚东喜出望外。

据介绍，“为农民工送票”活动不仅有线下送票，还有线上补贴。市民可通过关注“泰安邮政”微信公众号，查看历史消息“春运温情为农民工送车票活动”，进入后点击报名二维码即可报名。公众号会公布所有获奖人员名单，市民可随时关注。获赠人返乡后凭本人身份证件和车票(购票凭据)到就近邮政营业网点领取补贴，每人最高补贴100元。

泰安市总工会副主席李宝荣表示，这是他们第一次举办此类活动，以后会经常办，形成常态，让更多农民工兄弟受益。

### 哈尔滨：帮忙买票，工会干了10年

“工会出来帮我们联络，哈尔滨站给我们开设了农民工窗口，返乡方便了，不用再为买票发愁了。”2月10日，在哈尔滨站一楼售票大厅一号农民工窗口，刚刚购买完K7039次列车车票准备返乡回漠河过年的张先生，和他的5个农民工兄弟拿着车票乐开了花。

今年，已经是哈尔滨市总工会开展农民工“平安返乡行动”的第10个年头。

10年来，每年11月到第二年3月，哈尔滨市总工会都会联合哈尔滨铁路局在哈尔滨火车站设立农民工专门购票窗口，方便农民工购票。

对一些农民工比较集中的企业，哈尔滨铁路局还开行农民工专列。此外，哈尔滨市总工会还会及时与火车站联系，安排专人送票到农民工购票需求大的企业。

在车站，为了方便携带大件行李的农民工返乡，哈尔滨火车站还特意设立了农民工进站专用通道。据介绍，截至目前，今年春运已有2000余名返乡农民工通过工会与铁路局的合作，踏上了返乡的路途。

# “不知不觉把他乡当成了故乡” 打工者上演“新市民春晚”

本报记者 王伟

寒风挡不住温情。日前，1000多名来自天南海北的苏州打工者，齐聚在吴中区胥口镇，欣赏了一场为他们举办的，以打工者原创节目为主的春节联欢晚会。

### 融合江南元素的原创春晚

2月4日晚，随着夜幕降临，人们陆续前往胥口镇中心小学艺体馆。在这里，“我们的节日——2018‘城市是我家，温暖你我他’新市民春节联欢晚会”即将上演。不到18点，艺体馆内已经座无虚席。

18:30，晚会正式开始。“我老家在镇江”，“我老家在河南”，“我们都是苏州新市民！”两位主持人的开场白，一下子拉近了与观众的距离。

开场节目为摇滚乐《燃烧吧青春》，明快的节奏使得现场气氛迅速升温。

竹笛声声、搭配书法表演的《江南丝竹》，人文风情温婉感人；长三角打工者艺术团自编自演的动感街舞《咱们工人有力量》，老歌新舞接地气，引来阵阵掌声；专程从泰州赶来的相声演员张杰表演的《说学逗唱》，让现场观众捧腹大笑；胥口镇文体中心的小品《面馆》，讲述了一段城管队员帮助他人的感人故事。

“时常想起家乡的老妈妈，请你不要再来为我操心啦，这就带你来看看城市的繁华，看看我们的城市，我们新的家”，“不知不觉把他乡当成了故乡”——合唱《城市是我家》、歌伴舞《山塘姑娘》……打工者们的原创节目温馨动人。

《工人日报》记者注意到，晚会的11个节目以反映新市民生活的原创节目为主，融合了苏州当地特色民俗元素。

### 让新市民过个有温度的春节

“节目精彩接地气，特别是许多演员都是我们身边普普通通的打工者，一下子拉近了距离，感到特别温馨。”老家在吉林的丁哲，到苏州12年了，已经在这里安家落户。丁哲告诉记者，他目前在一家人力资源公司工作，因为离老家太远，以前春节，和同事吃饭聚聚就算过

年了，没多少气氛。“苏州是个让人感到温暖的城市，只要肯付出肯努力，日子会越来越红火。”

老家在西安的刁建伟，10年前来到苏州打工，现在是一名产品工艺工程师。喜欢唱歌的他，经常参加企业开展的文体活动，浓厚的企业文化，让他对苏州产生了强烈的认同感。“许多节目展现了浓厚的江南文化，能让我们进一步了解苏州这座城市。马上过年了，看到我们打工者自己的春晚，特别开心。”

胥口镇总工会主席岑宇凤告诉《工人日报》记者，胥口是个工业大镇，拥有1000多家企业，本地人口3万多名，而外来人口5万多名，工会会员接近6万名。

“又到一年春节，又到了在异乡打拼的农民工带着收获归乡与亲人团聚的时刻，但是，还有一群人，为了城市和企业的运转，依然坚守工作岗位，不能返乡与亲人团聚……在这寒冷的冬季，我们的想法是，要让新市民过一个有温度的春节。”

出于这个考虑，胥口镇总工会和镇两新组织党建联盟举办，胥口镇文体教育服务中心、长三角打工者艺术团承办了这场主题为“城市是我家，温暖你我他”的“新市民春晚”。

### 打工者策划筹办

“我们长三角打工者艺术团是2010年成立的，是一支由打工者自发创办、以文艺表演的方式为打工者群体提供文化教育服务的社会公益性民间文艺团体。”老家在河南商丘的许小猛，是艺术团的负责人。今年34岁的他，到苏州已经14个年头了，目前在吴中区木渎镇一家企业工作。

“我从小就喜欢音乐，上大学学的是音乐教育。”许小猛告诉《工人日报》记者，打工生活比较枯燥，因为自己有音乐爱好和特长，就用音乐充实自己的生活。慢慢地，他和一群“知音”结识了，“感觉要做一点有责任感的事情”，为广大同样“身份”的打工人群服务，后来便成立了这个艺术团。30多名团员来自全国各地，分别在浙江、上海，还有江苏南通、泰州等地打工，以苏州市吴中区为“根据地”，平时利用休息日排练和演出，不影响正常工作。

年前，艺术团了解到外来职工很多的胥口镇，有意为留守当地企



▲长三角打工者艺术团表演原创街舞《咱们工人有力量》。计洪才摄

业的职工提供文化服务，便一起商量筹办一台春晚。

虽然艺术团已经有过多次舞台演出的经验，但为了让这台晚会更有质量，艺术团与合作方进行了近20次沟通，精心安排节目。

“一开始，我们打算叫它‘打工者春晚’，但似乎还不够贴切。后来决定叫‘新市民春晚’，主题定位‘城市是我家，温暖你我他’，体现一种融入感。我们成为了新市民，承担了这座城市某一方面的建设，也是这个城市离不开的人群。”

许小猛告诉记者，艺术团在全国招募演员时，发现有位电焊工叫鹿鸣山，喜欢唱歌，自己作词作曲已经写了近百首了，但是一直没有机会唱给观众听。艺术团又找到一名梦想登台演出的操作工张振龙，于是，一首《桂花缘》的歌曲，让两位“草根艺人”有了展示的机会。

精彩的演出，不仅让现场观众享受了一次文艺大餐，晚会还通过网络平台进行了直播，当天在线观看数达12万余人。晚会还引起当地上級工会的兴趣，有意邀请艺术团参加今后的职工文化服务活动。

## 一顿烛光晚餐、一套四大名著、一副眼镜……

# 湖北18名女农民工实现新年“微心愿”

本报讯（记者张翀 通讯员孙静 潘海亮）“我想给老公吃一顿浪漫的烛光晚餐，我想给孩子送一套四大名著，我想给做塔吊司机的老公配一副好眼镜……”2月9日，湖北省科技馆项目工地上，18名女农民工的“微心愿”，在项目部党支部和工会联合会的共同努力下，一一实现。

工地宿舍区物业服务中心接待员尉立，收到了3

岁儿子盼望已久的工程车模型。29岁的尉立最放心不下的是正在老家河南新县上幼儿园的儿子。“平时不能每天陪着他，心里很愧疚。今年过年回家，儿子能收到他期盼已久的遥控玩具车，一定喜出望外！”

工地超市收银员曾秀英拿到了一张珍贵的返乡火车票。曾秀英的丈夫是项目食堂的厨师，小两口带

着3岁的儿子在外打拼。他们的老家在广东清远，去年因为没能抢到回家过年的火车票，搭乘汽车、摩托车几经辗转才到家，“孩子跟着受罪”。今年，项目志愿者们为他们在网上购票，终于买到了珍贵的车票，“今年可以带着儿子舒舒服服地回家了”。

塔吊指挥员姜三顺，终于实现了帮老公配一副眼镜的心愿。姜三顺今年49岁了，丈夫是项目上的



### 送给坚守岗位人员的礼物——团圆

今年春节，福州一些重点工程施工人员放弃节日休假，坚守施工岗位，为建设新福州做贡献。为让他们与家人团聚，福州市总工会和共青团市委邀请务工人员

家属来福州过年。图为福州火车站组织志愿者在车站出站口迎接务工人员家属，并为他们送上一份份过年礼物。本报记者 吴铎思 本报通讯员 江曲 摄

本报讯（记者庞慧敏 实习生谢宛馨）广西保障农民工工资支付情况专项检查进入尾声，将在节前完成政府投资项目欠薪“清零”，确保农民工拿到工资返乡过年。如果完成不了任务将启动集中问责机制。截至2月7日，还有488件欠薪案件在办理中。

2月8日下午，在南宁万达江南区的建设工程工地，保洁员唐女士正在清理一些塑料垃圾，她准备2月10日回家过年。据万达江南区工程副总经理杜安业介绍，最后一批农民工工资款已于1月底全部发放。

目前，自治区有关部门已先后4次对全区14个市进行全面督查。据统计，2017年广西共办结有关欠薪的投诉举报案件5614件，追发劳动者工资等待遇

9.94亿元，涉及劳动者9.44万人，办结案件、追发劳动者工资待遇金额、涉及劳动者人数三项数据同比均出现大幅下降。

为确保被拖欠的农民工工资在春节前兑付完毕，由政府牵头负责，压实工作责任，若因工作失职渎

职引发重大群体性事件，造成重大社会影响，将提请纪检监察部门严厉问责。全区已将近年来有多次欠薪违法行为，有重大欠薪隐患或仍有欠薪案件未办结的企业，以及打击非法用工情况全部纳入了检查范围，并将政府投资项目作为清欠工作重点。

由于农民工工资拖欠多数因工程款拖欠以及结算纠纷引发，对此，自治区采取“两条腿走路”的方式，人社部门依法依规查处欠薪责任主体，住建等行政主管部门确保建设单位按时拨付工程款，以保证不因拖欠工程款而延误案件的办理。

步缩小。2015年7月，北京市率先在全国实现城乡低保标准并轨，保障标准稳居全国前列。

2009年，北京市建立了城乡低收入家庭救助制度，对于家庭收入高于城乡低保标准，低于城乡低收入家庭认定标准的低保边缘家庭，可根据家庭困难情况申请享受医疗、教育、住房等专项救助待遇，扩大了救助范围。2012年，北京市统一了城乡低收入家庭认定标准。从2013年到2018年，城乡低收入家庭认定标准由月人均740元调整至2000元，年均增幅约28.4%，全市累计救助低收入家庭3.07万户、8.38万人。

北京市民政局相关负责人表示，社会救助标准的调整将进一步促进城乡协调发展，加大对低收入家庭的救助力度，保证困难群体在共建共享发展中更多幸福感获得感。

# 广西年前全力以赴处理好欠薪问题

## 政府投资项目欠薪不“清零”将启动集中问责机制

本报讯（记者李昱霖 通讯员武建国 巴彦庆）2月1日，在河北围场满族蒙古族自治县县城子八倾村村部的院子里，鼓乐喧天，人声鼎沸，围场县总工会正在这里举办第一届农民工运动会。这是围场县总工会与扶贫工作队为切实关爱农民工，丰富和活跃农民工的业余文化生活，扩大工会组织的影响力促进健全工会，汇聚激发打赢脱贫攻坚战的“精气神”，所开展的一项重要活动。

运动会共设了拔河、“大力士”、掰手腕、二人三足运玉米、一分钟跳绳、踩气球、三公里越野六个项目。全村八个村民小组分别组队，老人、儿童、青壮年农民工都可以自愿参加，共有274名村民参赛。来参加活动的县、镇领导和扶贫工作队、村“两委”班子成员也组队参加了拔河比赛。大家参加比赛的积极性非常高，每一项都拼劲十足。整个运动会计划周密，井然有序。

运动会前后，村民们还开展了东北大秧歌表演、自编的感谢党脱贫攻坚好政策的“三句半”和合唱表演等。一位村民自豪地表示：“这是我们村的‘冬奥会’！”

“当前，党和政府高度重视农村工作，日前发布的2018年中央一号文件再一次提出了实施乡村振兴战略的重要部署，而强化村级工会规范化建设和提高农民工入会率，一直以来是我们工会组织的重要目标任务。为此，我们有针对性地开展了一系列活动，结合各乡镇村的实际，因地制宜开展了各种形式‘小’而‘活’的文体活动是我们的一次具体实践。”围场县总工会副主席杨大鹏表示，“下一步，我们将进一步加大村级工会规范化建设的指导力度，在提升农民工整体素质的同时，进一步提升农民工的精神文化追求。”

# 北京市调整社会救助相关标准

## 城乡低收入家庭认定标准从家庭月人均1410元调整为2000元

本报讯（记者蒋蓝）记者2月8日从北京市政局获悉，北京市政府常务会议决定调整社会救助相关标准，城乡低保标准从家庭月人均900元调整到1000元，城乡低收入家庭认定标准从家庭月人均1410元调整为2000元。新标准于2018年1月起实施，并于春节前按新标准完成发放。

截止到2017年12月底，北京市城乡低保共有7.27万户、12.05万人，其中城市低保对象7.68万人，农村低保对象4.37万人。

据悉，北京市在2005年、2006年分别建立了城

市、农村居民最低生活保障标准调整机制，用政策文件的形式对低保标准制定主体、确定依据、层级、方